

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 299 期 总第 9342 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019 年 1 月 9 日 星期三 戊戌年 十二月初四

每周时评 | Observation

## 改革激发活力 改革凝聚力量

■ 李介 董璐

历史,总在变革中迸发前进的力量。

2013 年 11 月,党的十八届三中全会在北京召开,会议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,15 个领域,336 项重大举措,被国际社会誉为当今世界“最具雄心的改革计划”,成为新时代改革再出发的重要里程碑。

5 年多来,中国以壮士断腕的勇气直面难啃的硬骨头,找准突破口不断破解改革难题,为中国经济社会发展注入源源不断的动力。

从制约经济社会发展最突出的问题入手破题。“使市场在资源配置中起决定性作用”,党的十八届三中全会作出这一重大理论突破。5 年来,“放管服”改革持续发力、全国国资改革加快推进、产权保护取得重要阶段性成效、财税金融改革深入实施、农业农村改革扎实落地、开放型经济新体制不断完善……围绕处理好政府和市场关系这个核心问题,一系列改革措施的出台和落地,为经济平稳运行和高质量发展提供了强大动力和保障。

从老百姓最期盼的领域入手破题。擘画新一轮改革蓝图时,党中央再三强调,必须从群众反映最突出的问题入手。5 年来,改革瞄准焦点、回应难点、跟踪热点,对接新形势下的民生诉求,着力增进亿万家庭的福祉,弥合户籍“鸿沟”打破城乡二元化壁垒,坚持房子是用来住的不是用来炒的,脱贫攻坚让超过 6800 万农村贫困人口摆脱贫困,城乡养老并轨……关注民情、致力民生,一系列顺应人民期待的改革相继启幕,让人民群众更多地分享到了经济发展的成果。

变革的力量不可阻挡。直面问题、革除沉疴、冲破藩篱,扫除障碍、激发活力、注入动力。5 年间,创业热起来了,创新火起来了,微观经济主体的活力竞争力更强了,中国经济稳中有进,国内生产总值从 5.4 万亿元增加到 80 多万亿元,占世界经济比重从 11.4% 提高到 15% 左右,人均 GDP 超过 8000 美元……

变革的步伐无人能挡。“让一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发,让一切创造社会财富的源泉充分涌流,让发展成果更多更公平惠及全体人民。”这是十八届三中全会为全面深化改革擘画的美好蓝图,也是推动中国经济迈上新台阶的行动指南。5 年过去了,蓝图正在变成现实。

得民心者得天下,患民生者利长远。民生改革涉及面广,焦点难点多,每一项改革措施推进的背后,都是一道考验改革决心和斗志的大课题。

5 年来,全面深化改革夯基垒台、立柱架梁,引领中国实现历史性巨变。现代公共文化服务体系加快构建,文化惠民工程深入实施,租购并举的新机制正在建立,脱贫攻坚变“大水漫灌”为“精准滴灌”,超过 6800 万农村贫困人口已经脱贫……

这是获得感满满的五年。人民有所呼,改革有所应。5 年来,改革激发起蕴藏于人民之中的创造伟力,让活力竞相迸发,凝聚起同心筑梦的磅礴力量。发展成就由人民创造,应该由人民共享。在改革开放的宏大布局中,人民的获得感检验着改革的含金量。只有坚持以人民为中心,把为人民谋幸福作为检验改革成效的标准,才能让改革开放成果更好惠及广大人民群众。

回望十八届三中全会以来全面深化改革的 5 年,伟大的改革成就是得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。改革开放已走过千山万水,但仍需跋山涉水。今后,摆在全党全国各族人民面前的改革任务更艰巨、挑战更严峻。站在改革开放 40 年的新起点,面对这道时代命题,我们要继往开来,撸起袖子加油干,汇聚起万众同心的磅礴力量,在中华民族伟大复兴的接力跑中跑出一个好成绩,续写新时代的壮丽篇章。

热线电话:400 990 3393

新闻热线:028-86637530

投稿邮箱:cjb490@sina.com



## 京沪“瘦身”、多个“新一线”将破千万 人口流动新动向透露城市发展哪些信号?

<<< P3

## 伟大改革开放精神 是当代中国人民最鲜明的精神标识



■ 四川省社会科学院党委书记、教授、  
博士生导师 李后强

伟大的改革开放精神就是我们光辉的时代精神,是党带领人民进行改革开放伟大实践而折射出来的精神风貌和优良品格,是激励我们奋发图强、实现中国梦的强大精神动力,是社会主义先进文化的重要组成部分。勇于担当、克难攻坚是改革开放精神的精髓;与时俱进、开拓创新是改革开放精神的核心;党的领导、依靠人民是改革开放精神的灵魂;独立自主、和平共赢是改革开放精神的重要内容。习近平总书记在庆祝改革开放 40 周年大会上指出,改革开放铸就的伟大改革开放精神,极大丰富了民族精神内涵,成为当代中国人民最鲜明的精神标识。

人民的精神标识就是民族的文化符号。文化是一个国家和民族生存发展的根脉,文

化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。从数千年历史长河来看,变革和开放总体上是中国的常态。中华民族以改革开放的姿态继续走向未来,有着深远的历史渊源、深厚的文化根基。中华文明是人类历史上唯一一个绵延 5000 多年至今未曾中断的灿烂文明。中国人民具有伟大梦想精神,中华民族充满变革和开放精神。商鞅变法、张骞出使西域、郑和下西洋、茶马古道、丝绸之路,是变革与开放的经典故事。自古以来,中国大地上发生了无数变法革图强运动,留下了“治世不一道,便国不法古”等豪迈宣言。自古以来,中华民族就以“天下大同”“协和万邦”的宽广胸怀,自信而又大度地开展同域外民族交往和文化交流,曾经谱写了万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌,也曾经创造了万国衣冠会长安的盛唐气象。当前,我国改革已进入攻坚期和深水区,还有不少硬骨

头要啃、顽瘴痼疾要治。问题越繁杂,挑战越严峻,越需要我们以礼敬和自豪的态度对待优秀传统文化,为改革开放和民族复兴提供不竭的精神力量。

改革开放最核心的要求是解放思想。行动是打破坚冰的力量,思想是冲破束缚的先导。实行改革开放,发展社会主义市场经济,我们的老祖宗没有讲过,其他社会主义国家没有干过,只能靠自己去探索、去创造。既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,而是坚持走中国特色社会主义道路。1978 年的中国,“两个凡是”的思想禁锢,姓资姓社的不休争论,经济濒临崩溃,国家百业待兴,体制机制僵化老套。面对眼前的粮票、副食本、工业券……当代中国人民凭着“杀出一条血路”的气概,冲破思想观念障碍,大胆突破传统计划经济体制。一时间,华夏大地尽展精彩人生,尽显光辉业绩。党的十八大以来,我们

党以更大的政治勇气和智慧,全面深化改革,攻克体制机制上的顽疾,突破利益固化的藩篱,进一步解放和发展了社会生产力。四川省委开展的“大学习·大讨论·大调研”活动进一步解放了思想,推动了发展。

改革开放最本质的要求是创新创造。习近平总书记指出:“创新是改革开放的生命。”中国特色社会主义不是简单延续我国历史文化的母版,不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板,不是其他国家社会主义实践的再版,也不是国外现代化发展的翻版,而是中国共产党人发扬改革开放精神的原创版。只有敢于创新创造,走别人没有走过的路,才能收获别样的风景。从四川广汉金鱼公社开始“包产到组、超产自留”试点,到安徽小岗村 18 位农民在“生死契约”上按下鲜红手印;从倡导“时间就是金钱”“效率就是生命”,到打破职务“铁饭碗”、废除平均主义“大锅饭”,再到今天的共享经济、移动支付……一个个点上的创新创造被群众迅速“移植”到其他领域,“敢为人先”的创新精神在大江南北、内陆高原、沿海沿疆生根开花。四川在全面创新改革试验区、军民融合、自贸区、科技城建设等方面取得了显著成效。

改革开放最根本的要求是勇于担当。改革开放既面临着尖锐性、系统性、全局性、协调性问题,又面对着比触动灵魂还难的利益重组课题。“没有比人更高的山,没有比脚更长的路”。从思想观念的破冰,到利益格局的重造,再到发展方式的重塑、制度文明的涵养,改革之路从无坦途,当代中国人民迎难而上、勇担重任,敢于啃硬骨、涉险滩,闯出一片广阔新天地。进入新时期,各种矛盾和问题交织叠加、错综复杂,我们必须敢于担当,攻坚克难,砥砺奋进。我们要打赢脱贫攻坚战和生态环境保护战,防范金融等重大风险,促进经济工作“六稳”。我们向世界重申中国爬坡过坎、闯关夺隘的改革决心,同时更不回避大国责任,力所能及地提供国际公共产品,中国经济启迪全球发展路径,中国方案推动全球经济普惠包容,中国行动护佑世界和平安全,中国贡献促进世界共同繁荣。当代中国人民既把自己的生活过得更好,也帮助其他国家人民把生活过得更好。

[下转 P2]

## 新年降准定基调稳预期 货币政策工具箱丰富

■ 一帆

新年伊始,中国人民银行即宣布于 1 月 15 日和 25 日分次下调金融机构存款准备金率 1 个百分点。这为 2018 年岁末中央经济工作会议提出的“稳健的货币政策要松紧适度,保持流动性合理充裕”提供了强有力的注脚,胜过此前一切市场解读。与降准消息同时发布的央行 2019 年九大工作重点中,“稳健的货币政策保持松紧适度”列第一位。

货币政策“稳健”“松紧适度”的选择,取决于国内经济的基本面及国际发展形势的预判。当前,中国经济增长稳定,预计今年能够实现 6.5% 的目标,企业利润增加,税收和工资收入也处于适当水平,消费成为增长的主

要驱动力,并有望持续发力。与此同时,美联储加息进程接近尾声,对人民币汇率压力减小,中美贸易摩擦按下暂停键,有利于国内出口形势。这些国内外综合因素,为货币政策选择释放了空间。而此次开年即宣布一个百分点的大幅度降准,显示了央行更加鲜明的态度,有利于形成稳定的市场预期。

同时,对于 2019 年,中央经济工作会议提出,“我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期”,“稳中有变、变中有忧”,“外部环境复杂严峻,经济面临下行压力”。这也是央行降准决策的一个重要依据。虽然 2018 年央行施行了多次降准,目前存准率依然在 12.5%—14.5% 水平,在“稳健”和“松紧适度”这一基调下,后续降准仍是货币政策工具的主要选项。

再者,根据中央经济工作会议精神,坚持房住不炒定位,落实因城施策、分类指导原则,夯实城市政府主体责任,结合国内房地产行业投资、销售等走势判断,在不影响房地产调控成果的前提下,降息也在货币政策工具选项之内。

另外,针对此次降准,央行也明确指出,这样安排能够基本对冲今年春节前由于现金投放造成的流动性波动,有利于金融机构继续加大对小微企业、民营企业支持力度。所以,货币政策松紧适度的侧重点还在于支持小微和民营企业。与中央经济工作会议表述的“解决好民营企业和小微企业融资难融资贵问题”一脉相承。

为此,央行 2018 年的多次定向降准,日

**BBG 撞撞鸡传奇**

**川味熟食经典**

热线电话:400-6867-887

合作商家 盒马 中粮 FamilyMart 7-Eleven YH Bravo

www.bangbangji.com

**Smithfield** 纯正美国味 来自 Smithfield 进口 Smithfield 猪肉原料

美式培根 美式火腿 美式香肠